



Exemplar unic: e-mail

avp@avp.ro

Nr. 40816 /DSDRP/18.08.2022

**Domnului prof. univ. dr. Mircea CRISTE
Adjunct al Avocatului Poporului**

Stimate domn, Adjunct al Avocatului Poporului,

Având în vedere adresa nr. **19692** din data de **10 august 2022**, privind modalitatea de acordare a vizitelor în sistemul penitenciar, vă aducem la cunoștință că executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate se efectuează cu respectarea dispozițiilor Legii nr. 254/2013, cu modificările și completările ulterioare, ale Regulamentului de aplicare a Legii nr. 254/2013, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 157/2016, precum și în acord cu prevederile actelor subsecvente.

În aceste coordonate, vă informăm că la art. 139 din Regulamentul de aplicare a Legii nr. 254/2013, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 157/2016, este prevăzută modalitatea de acordare a vizitelor, fiind cuprinse următoarele norme:

În funcție de regimul de executare a pedepsei privative de libertate și de conduita adoptată pe timpul detenției, deținuții pot primi vizite, astfel:

- a) cu dispozitive de separare, tip cabină;**
- b) fără dispozitive de separare.**

Vizita cu dispozitive de separare se acordă deținuților cărora li se aplică regimul de maximă siguranță sau regimul închis și deținuților condamnați cărora nu li s-a stabilit regimul de executare.

Vizita fără dispozitive de separare se acordă deținuților cărora li se aplică regimul semideschis și deschis.

În mod excepțional, vizita fără dispozitive de separare se poate acorda și deținuților pentru care nu s-a stabilit regimul de executare a pedepsei, celor cărora li se aplică regimul de maximă siguranță ori regimul închis, cu aprobarea directorului penitenciarului, în următoarele condiții:

a) pentru stimularea celor care au o conduită corespunzătoare, participă activ la activitățile lucrative, educative, de asistență psihologică și asistență socială și îndeplinesc obiectivele stabilite în Planul individualizat de evaluare și intervenție educativă și terapeutică și pentru stimularea deținuților care au contribuit la prevenirea unor situații de risc confirmate;

b) cu ocazia unor evenimente deosebite, zi de naștere, căsătorie, nașterea unui copil, decesul unui membru de familie;

c) la solicitarea membrilor Comitetului European pentru Prevenirea Torturii și Tratamentelor sau Pedepselor Inumane sau Degradante, respectiv Subcomitetului pentru Prevenirea Torturii și a Pedepselor ori Tratamentelor Inumane sau Degradante din cadrul Organizației Națiunilor Unite, cu ocazia vizitelor întreprinse de aceștia în penitenciare.



Prin urmare, cu respectarea voinței legiuitorului exprimată în cuprinsul actelor normative menționate anterior, persoanele condamnate, incluse în regimurile de executare deschis și semideschis, beneficiază, de drept, de acordarea vizitelor fără dispozitiv de separare, iar celelalte categorii indicate beneficiază de vizită fără dispozitiv de separare, în mod excepțional, cu aprobarea directorului penitenciarului, în condițiile legislației aplicabile în domeniu.

În aceste coordonate, Recomandarea nr. 71/2020 privind desfășurarea fără dispozitiv de separare a vizitelor persoanelor private de libertate cu copii minori, în situațiile în care nu există alte motive temeinice care să nu permită desfășurarea vizitelor în aceste condiții, va fi avută în vedere cu ocazia modificării și completării cadrului legislativ. Până la efectuarea acestor demersuri, Administrația Națională a Penitenciarelor a procedat la diseminarea recomandării către unitățile subordonate, urmând ca situația deținuților vizitați de către copiii acestora minori să fie apreciată prin raportare la dispozițiile art. 139 alin. 4 lit. a din Regulamentul de aplicare a Legii nr. 254/2013, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 157/2016.

De interes mai este faptul că, **unitățile penitenciare au procedat la amenajarea unor spații speciale numite „Mama și copilul” ori „Tata și copilul”, după caz, destinate acordării vizitei persoanelor private de libertate cu copiii acestora minori, fără dispozitiv de separare și în condiții care să faciliteze relația dintre părinte și copil.** Important de menționat este faptul că în 37 de unități penitenciare sunt amenajate și utilizate astfel de spații. În cazul Penitenciarelor București Jilava, București Rahova și Mioveni spațiul este utilizat în comun cu penitenciarul-spital din același perimetru.

În ceea ce privește regimul specific aplicat categoriei de persoane private de libertate vulnerabile custodiate la nivelul Penitenciarului de femei Ploiești - Târgșorul Nou, respectiv persoane de sex feminin, deși inițial acordarea vizitelor în spațiul „Mama și copilul” a fost introdusă pentru a stimula persoanele private de libertate custodiate care aveau în îngrijire un copil cu vârsta de până la 1 an, administrația penitenciarului a decis extinderea pentru toate persoanele custodiate care au copii cu vârsta de până la 7 ani. Scopul acestui demers vizează desfășurarea vizitelor într-un climat adecvat nevoilor de relaționare ale copiilor persoanelor private de libertate, permițând contactul cu părinții fără a produce efecte negative asupra acestora, mamele aflate în detenție beneficiind de condiții optime pentru a menține legături personale puternice cu copiii.

Administrația Națională a Penitenciarelor folosește și acest prilej pentru a vă asigura de întreaga disponibilitate în soluționarea oricărui aspecte ce privesc executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate.

Cu deosebită considerație,

Pentru comisar șef de poliție penitenciară dr. Dan HALCHIN
Director general al Administrației Naționale a Penitenciarelor, semnează



Comisar șef de poliție penitenciară Marian ILIE
Director general adjunct